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Gra dydaktyczna w zakresie nauczania chemii w szkole podstawowej

1. Wybrany obszar chemii i klasa, w ktérej bedg prowadzone zajecia.
Dziat: Pochodne weglowodorow.

Klasa 8 szkoty podstawowe;.

2. Zagadnienie metodyczne stanowigcego podstawe przygotowania gry — cele dla
miodego nauczyciela w zakresie rozwijania kompetencji metodycznych.
Uczen:

- opisuje budowe czgsteczek alkoholi;

- wskazuje grupe funkcyjng alkoholi, kwaséw karboksylowych, estrow i amin i podaje ich
nazwy;

- zna nazwy alkoholi monohydroksylowych zawierajgcych do pieciu atoméw wegla w
czasteczce;

- zapisuje wzory sumaryczne i potstrukturalne alkoholi zawierajgcych do pieciu atomow
wegla w czasteczce;

- potrafi odréznic alkohole monohydroksylowe od alkoholi polihydroksylowych;

- wyjasnia pojecie: grupa funkcyjna;

- omawia wiasciwosci alkoholu metylowego i etylowego;

- opisuje negatywne skutki dziatania etanolu na organizm;

- opisuje zastosowania etanolu;

- pisze réwnania reakcji spalania alkoholi;

- podaje przyktady alkoholi wielowodorotlenowych — glicerolu oraz glikolu etylenowego;

- zapisuje wzor potstrukturalny glicerolu, podaje jego wiasciwosci fizyczne, wymienia jego

zastosowania;

- podaje nazwy i wzory sumaryczne kwasdw monokarboksylowych o taricuchach prostych

zawierajgcych do pieciu atomdw wegla w czgsteczce;

- opisuje wybrane wtasciwosci chemiczne kwasu octowego i mrowkowego, pisze w

formie czgsteczkowej rownania reakcji tych kwaséw z wodorotlenkami, tlenkami i

metalami;
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- podaje odczyn wodnego roztworu kwasu octowego, pisze rownanie dysocjacji tego
kwasu;

- wskazuje wystepowanie kwaséw mrowkowego i octowego;

- wskazuje zastosowanie kwasu octowego;

- podaje przyktady nasyconych i nienasyconych kwaséw ttuszczowych i pisze ich wzory

sumaryczne;

- omawia wtasciwosci kwaséw ttuszczowych;

- omawia warunki reakcji kwaséw ttuszczowych z wodorotlenkami i pisze réwnania tych

reakcji;

- omawia wtasciwosci fizyczne estréow;

- opisuje metode otrzymywania estréow;

- pisze wzory estréw i prawidtowo tworzy ich nazwy;

- wymienia przyktady zastosowania wybranych estréw;

- wskazuje barwe wskaznika w wodnych roztworach alkoholi, kwaséw, amin i estréow.

Gra rozwija umiejetnosci spoteczne: przestrzeganie zasad i cierpliwos¢ czekania na swdj
ruch, mobilizuje do pracy wszystkich uczniéw, podnosi ich aktywnos¢. Ponadto sprawdza

wiedze i umiejetnosci uczniow, a takze éwiczy umiejetnosc pracy w grupie.
3. Temat gry: Pochodne weglowodoréw — powtdrzenie wiadomosci.

4. Regulamin gry.

Czas trwania gry: 40 minut.
Scenariusz: Gra przeznaczona jest dla 4 oséb.

Kazdy z graczy wybiera cztery pionki w jednym kolorze i ustawia je na czterech
kwadratach w kolorze, ktéry wybrat. Gre rozpoczyna gracz, ktéry wyrzuci najwiekszg
liczbe oczek. Uczen rozpoczyna gre z pola ,start”, przesuwajgc swoj pionek o liczbe pdl
wyrzuconych kostka. Gracze rzucajg kostka do gry i poruszajg sie pionkami po planszy
zgodnie z kierunkiem ruchéw wskazowek zegara. Na wybranych polach oznaczonych

symbolami czekajg nie tylko przeszkody. Znakiem pytajgcym oraz gwiazdka oznaczone sg
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miejsca, w ktérych uczen musi wykazaé sie wiedzg chemiczng. Pytanie z puli kart z
pytaniami czyta swojemu przeciwnikowi kolejny gracz z kolejki.

Gracz, ktory obejdzie pionkiem catg plansze wprowadza swdj pionek do bazy
oznaczonej kolorem pionka.

Podsumowanie efektow:

Wygrywa ta osoba, ktdra najszybciej dotrze do mety, czyli jako pierwsza wprowadzi
wszystkie swoje pionki do bazy.

Gracz, ktory nie odpowie lub btednie odpowie na zadane pytanie, powraca swoim
pionkiem do poprzedniego ustawienia.

Podczas gry uczniowie powtarzajg wzory i nazwy najwazniejszych alkoholi, kwaséw,
amin i estréw. Utrwalajg przebieg wybranych reakcji chemicznych. Przypominajg sobie
zastosowanie, a takze wystepowanie wybranych pochodnych weglowodoréw.

Po zakoniczeniu gry kazdy z uczestnikdw moze sam réwniez oceni¢, na jakim poziomie
zaawansowania jest jego umiejetnos¢ opanowania materiatu z dziatu ,,Pochodne
weglowodoréw” biorgc pod uwage ilo$é poprawnie udzielonych odpowiedzi. W tym celu,
podczas trwania gry uczen liczy ilos¢ pytan, na ktére udzielat odpowiedzi, w tym

poprawnych odpowiedzi.

Polecenia dla uczestnikow:

Pomieszaj kartoniki z pytaniami, odwrdé¢ je napisami do dotu. Ustaw pionki w polach
oznaczonych odpowiednim kolorem.
Objasnienia do pdl z kolorami na planszy

ﬁ Bonus — prawidtowa odpowiedz na pytanie pozwala graczowi ustawi¢ pionek na mecie.

‘ Gracz traci jedng kolejke.

Gracz cofa sie o trzy pola.

Gracz odpowiada na pytanie.
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X2 Po poprawnym udzieleniu odpowiedzi na pytanie przez gracza - dodatkowy rzut

kostka.

5. Wskazanie rekwizytéw niezbednych do przeprowadzenia gry.
Plansza do gry (zatgcznik 1), pionki (mogg by¢ nakretki od butelek lub flamastréw w
czterech réznych kolorach, guziki), kostka do gry, 50 kart do gry z pytaniami i

odpowiedziami (zatacznik 2).

6. Autoewaluacja gry — zatgcznik — Arkusz analizy walorow gry.
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Zatacznik 1. Plansza do gry
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Zatacznik 2. 50 pytan i odpowiedzi do gry.
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Podaj wzor i nazwe
grupy funkcyjnej
alkoholi.

Odp. —OH
hydroksylowa

Napisz réwnanie
reakcji otrzymywania
metanolu.

Odp Kat, 400°C

CO + 2H; = CH;0H

Jaki odczyn ma
wodny roztwor
metanolu?
Odp. obojetny

Podaj wtasciwosci
fizyczne etanolu.
Odp. Bezbarwna,
lotna ciecz, o gestosci
mniejszej od gestosci
wody, bardzo dobrze
rozpuszcza sie w
wodzie.

Jaki wptyw na biatko
jaja kurzego ma
etanol?

Odp. Biatko scina sie
pod wptywem
etanolu.

Jak etanol wptywa na
organizm ludzki?
Odp. Powoduje
Zmiany w
zachowaniu, ostabia
koncentracje, obniza
mozliwosci

Podaj trzy
zastosowania
etanolu.

Odp. Produkcja farb,
lakierow, barwnikow,
lekow, tworzyw
sztucznych, napojow

Wymien dwa kolejne
homologi etanolu.
Odp. propan-1-ol,
butan-1-ol.

reakcji spalania
catkowitego etanolu.
Odp CszOH + 302 9
2CO; + 3H,0

hydroksylowych ma
glicerol?
Odp. 3

potstrukturalny
glikolu etylenowego.
Odp. CH,-OH

I

CH, - OH

intelektualne, zaburza | alkoholowych,
widzenie i kosmetykow, srodkow
rownowage. do dezynfekcji,
dodatek do paliwa
uzywanego w
lotnictwie.
Napisz rownanie lle grup Narysuj wzor Podaj wtasciwosci

glicerolu.

Odp. Bezbarwna ciecz
bez zapachu, gestosc
glicerolu jest wieksza
od gestosci wody,
bardzo dobrze
rozpuszcza sie w
wodzie.
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Podaj trzy
zastosowania
glicerolu.

Odp. Kosmetologia,
garbarstwo, przemyst
spozywczy,
pirotechniczny,
farmaceutyczny,
widkienniczy.

Podaj wzor i nazwe
grupy funkcyjnej
amin.

Odp. —NH; aminowa

Jaki wzdr sumaryczny
ma amoniak?
Odp. NH3

Wymien wiasciwosci
fizyczne
metyloaminy.

Odp. Bezbarwny gaz,
bardzo dobrze
rozpuszcza sie w
wodzie.

Wymien wiasciwosci
chemiczne
metyloaminy.

Odp.
Charakterystyczny,
nieprzyjemny zapach,
odczyn zasadowy,
toksyczna,
niebezpieczna dla
skory i oczu, palna.

Napisz reakcje
spalania
metyloaminy.

Odp. 4CHsNH; + 90;
= 4C0; + 10H,0 +
2N;

Napisz reakcje
metyloaminy z
kwasem solnym.
Odp. CHsNH; + HCl 2>
CHsNHsC/

Podaj wzoér i nazwe
grupy funkcyjnej
kwasow
karboksylowych.
Odp. —COOH
karboksylowa

Podaj wzor
sumaryczny kwasu
octowego.

Odp. CH3COOH

Podaj wzor
sumaryczny kwasu
mrowkowego.
Odp. HCOOH

Podaj wzor
sumaryczny kwasu
propanowego.
Odp. C;HsCOOH

Podaj wzoér
sumaryczny kwasu
butanowego.

Odp. CsH,COOH
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Napisz réwnanie
reakcji dysocjacji

Napisz réwnanie
reakcji kwasu

Napisz réwnanie
reakcji kwasu

Napisz réwnanie
reakcji kwasu

kwasu octowego. octowego z atomem | mrowkowego z octowego z

Odp. CH3COOH 2> wapnia. tlenkiem sodu. wodorotlenkiem

CHsCOO + H* Odp. CHs;COOH + Ca Odp. 2HCOOH + Na,O | potasu.

- (CHsC00),Ca + H> - 2HCOONa + H,0 Odp. CH3COOH + KOH

- CH;COOK + H,0

Gdzie wystepuje Wymien Gdzie wystepuje Napisz réwnanie

kwas mrowkowy? zastosowanie kwasu | kwas cytrynowy? reakcji fermentacji

Odp. W jadzie octowego. Odp. W owocach octowej.

mrowek i w lisciach Odp. W kuchni do cytrusowych, Odp. C;HsOH + 0, 2

pokrzywy. zakwaszania potraw, | porzeczkach, agrescie. | CH;COOH + H,0

w przemysle
spozywczym jako
regulator
kwasowosci, do
produkcji lekow,
tworzyw sztucznych,
jako rozpuszczalnik.

Podaj wzor
sumaryczny kwasu
palmitynowego.
Odp C15H31COOH

Podaj wzor
sumaryczny kwasu
stearynowego.
Odp C17H35COOH

Podaj wzor
sumaryczny kwasu
oleinowego.

Odp C17H33COOH

Ktory kwas bedzie
reagowat z
nadmanganianem
potasu: kwas
palmitynowy czy
kwas oleinowy?
Odp. Kwas oleinowy.
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Napisz réwnanie
reakcji kwasu
oleinowego z
wodorotlenkiem
sodu.

Odp. C17H33COOH e
KOH > C17H33COOK+
H:0

Jakie stany skupienia
maja kwasy
palmitynowy,
stearynowy,
oleinowy?

Odp. Kwas
palmitynowy i
stearynowy to ciata
state, kwas oleinowy
jest cieczq.

Podaj wzoér i nazwe
grupy funkcyjnej
estrow.

Odp. —COO- estrowa

Podaj wzoér

sumaryczny

mrowczanu metylu.
Odp. HCOOCH3

Podaj wzor
sumaryczny octanu
etylu.

Odp. CH3COOC;H>

W jaki sposdb
otrzymuje sie estry?
Odp. Estry otrzymuje
sie w reakcji
estryfikacji, czyli
reakcji wyzszego
kwasu
karboksylowego z
alkoholem w
obecnosci stezonego
kwasu siarkowego
(vi).

Wymien wiasciwosci

fizyczne octanu etylu.

Odp. Bezbarwna,
lotna ciecz, stabo
rozpuszcza sie w
wodzie, dobrze
rozpuszcza sie w
rozpuszczalnikach
organicznych, ma
gestos¢ mniejszg od
gestosci wodly.

Wymien wiasciwosci
chemiczne octanu
etylu.

Odp.
Charakterystyczny
zapach, odczyn
obojetny, palny, nie
dysocjuje.

Podaj trzy
zastosowania estrow.
Odp. Przemyst
perfumeryjny,
kosmetyczny,
spozywczy,
chemiczny.

Co to jest grupa
funkcyjna?

Odp. To atom lub
grupa atomow,
ktorych obecnosc¢ w
czqgsteczce zwiqzku
chemicznego nadaje
mu charakterystyczne
wiasciwosci.

Na jaki kolor barwi
sie papierek
uniwersalny w
roztworze
metyloaminy?
Odp. Na niebiesko.

Na jaki kolor barwi
sie papierek
uniwersalny w
roztworze kwasu
octowego?

Odp. Na czerwono.




Fundusze 3 g .
icki Rzeczpospolita Unia Europejska
Europejskie S
ki
Wiedza Edukacia Rozwoj - Polska Europejski Fundusz Spoteczny

Na jaki kolor barwi Jaki jest odczyn

sie papierek wodnego roztworu
uniwersalny w mrowczanu metylu?
roztworze alkoholu Odp. Obojetny.
etylowego?

Odp. Na zétto.

10



